

К юбилею Зинаиды Михайловны Дубоссарской



**Зинаида Михайловна Дубоссарская,
доктор медицинских наук, профессор кафедры
акушерства, гинекологии и перинатологии
факультета последиplomного образования
ГУ «Днепропетровская медицинская академия
МЗ Украины» (ГУ «ДМА»),
11 декабря отмечает юбилей.**

Зинаида Михайловна с отличием окончила лечебный факультет Днепропетровского медицинского института (ДМИ), потом совмещала практическую работу врача акушера-гинеколога в клинической ординатуре при ДМИ с научной работой во Всесоюзном центре охраны здоровья матери и ребенка (Москва). Больше всего повлияла на молодого врача возможность обучаться у легендарных профессоров В.Н. Дзяка, В.И. Бодяжиной, А.П. Кирющенко, Т.Я. Пшеничниковой, М.Л. Крымской, В.И. Кулакова, А.И. Волобуева. В 1979 г. под научным руководством выдающегося акушера-гинеколога, директора Центра охраны здоровья матери и ребенка, заведующего кафедрой акушерства и гинекологии Первого Московского медицинского института имени И.М. Сеченова, профессора Н.М. Побединского защитила кандидатскую диссертацию на тему «Реабилитация репродуктивной функции больных хроническим воспалением придатков матки», а в 1986 г. там же успешно защитила

докторскую диссертацию на тему «Патогенез, принципы лечения и медицинской реабилитации больных воспалительными заболеваниями женских половых органов».

Зинаида Михайловна всю жизнь посвятила работе в ДМИ, который в настоящее время носит название ГУ «Днепропетровская медицинская академия МЗ Украины», сначала на должности ассистента, а после получения научной степени доктора медицинских наук – профессора кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета. В 1987 г. ей было присвоено звание профессора кафедры акушерства и гинекологии.

При поддержке ректора института, члена-корреспондента НАН и НАМН Украины Л.В. Усенко, З.М. Дубоссарская в 1989 г. организовала и возглавила первую не только в Украине, но и в бывшем Советском Союзе кафедру перинатологии факультета усовершенствования врачей. Профессор З.М. Дубоссарская научно обосновала новое направление профилактики перинатальных потерь и акушерских осложнений, что нашло отображение в трех учебниках «Перинатология» (в соавторстве), которые также были первыми на постсоветском пространстве. В 1996 г. эта кафедра переименована в кафедру акушерства, гинекологии и перинатологии. Ее сотрудники на протяжении 22 лет (с 1989 по 2011 г.) плодотворно работали под руководством Зинаиды Михайловны над повышением профессиональной квалификации врачей акушеров-гинекологов Днепропетровской области.

Научная деятельность профессора З.М. Дубоссарской посвящена вопросам гинекологической эндокринологии и перинатальной охраны плода. Научные исследования механизмов нарушения специфических функций женского организма в разные возрастные периоды жизни, а также проблем репродуктивного здоровья, генитального эндометриоза, невынашивания беременности, системных нарушений при климаксе, особенностей ведения юных и возрастных беременных и родильниц широко известны как в Украине, так и за ее пределами. Но главной целью научного поиска и лечебно-консультативной работы Зинаиды Михайловны всегда была медицинская помощь супружеским парам с бесплодием и женщинам с невынашиванием беременности для рождения здоровых и таких долгожданных

малышей. Под ее научным руководством защищены и утверждены ВАК Украины одна докторская и 19 кандидатских диссертаций. Сейчас при научном консультировании выполняются две диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук. Ее ученики – преподаватели кафедры, известные практические врачи, научные работники и организаторы учреждений здравоохранения Украины. Результаты научных исследований опубликованы в более чем 400 научных трудах, среди которых 5 учебников, 11 монографий, 10 учебных пособий, 5 патентов на изобретение, а также воплощены в разработку клинических протоколов, которые утверждены приказами МЗ Украины.

Идеи профессора З.М. Дубоссарской реализовались в создании уникальных научно-клинических объединений в Днепропетровском регионе: областного центра планирования семьи, центра медико-социальной реабилитации женщин-инвалидов, центра возрастной патологии женщины, областного центра детской и подростковой гинекологии. За достижения в науке и практическом здравоохранении в 1998 г. ей присвоено звание заслуженного деятеля науки и техники Украины.

Зинаиду Михайловну знают не только как высокопрофессионального акушера-гинеколога, но и как талантливого и опытного лектора, которая благодаря содействию ректора ГУ «ДМА», академика НАМН Украины Г.В. Дзяка организовала в г. Днепропетровске проведение двух совещаний МЗ Украины (2000, 2005), пленума Ассоциации акушеров-гинекологов Украины (2008); выступала с яркими докладами на многочисленных отечественных и международных научно-практических конференциях. Профессор З. М. Дубоссарская – член Всемирного и Европейского обществ акушеров-гинекологов, Европейского сообщества по проблемам планирования семьи, Ассоциации акушеров-гинекологов и Ассоциации гинекологов-эндокринологов Украины, Ассоциации гинекологов-эндокринологов России, Ассоциации России по менопаузе. На протяжении 5 лет выполняла обязанности координатора Всемирного общества Парацельса по Восточной Европе. Член редакционных коллегий семи украинских и двух международных профессиональных научных журналов.

Профессор З.М. Дубоссарская всегда проводила общественную и просветительскую работу; была руководителем студенческого научного

общества ДМИ, заместителем декана факультета повышения квалификации врачей в г. Днепропетровске, председателем Днепропетровского отделения Ассоциации акушеров-гинекологов Украины. Зинаида Михайловна принимала участие в работе специализированного ученого совета при Харьковском национальном медуниверситете, профкома ДМИ, областной аттестационной комиссии врачей по специальности, областной комиссии и координационного совета по вопросам семейной, гендерной, демографической политики, предупреждения насилия в семье, противодействия торговле людьми при Днепропетровской областной госадминистрации. На протяжении многих лет Зинаида Михайловна – почетный член президиума Ассоциации акушеров-гинекологов Украины, проблемной комиссии «Здоровье матери и ребенка» в ГУ «ДМА». С 2014 г. трудится в составе экспертной комиссии МЗ Украины по рассмотрению случаев материнской смерти во время беременности, родов и послеродового периода.

Профессор З.М. Дубоссарская имеет многочисленные награды за высокий профессионализм, многолетний добросовестный труд, значительный личный вклад в развитие здравоохранения родного города и области в целом: знак отличия «Орден княгини Ольги III степени» (2006), Благодарность Президента Украины, Почетную грамоту Верховного Совета Украины, почетные грамоты МЗ Украины, благодарности и награду «За развитие региона» от Днепропетровской областной госадминистрации, медаль «За верную службу родному городу» Днепропетровского городского совета, награду и медаль Американского биографического института «За честь и достоинство в XX веке» и др.

Мы искренне приветствуем глубокоуважаемую Зинаиду Михайловну Дубоссарскую с юбилеем и желаем неисчерпаемой энергии, крепкого здоровья, семейного благополучия, жизненного воодушевления и реализации многочисленных творческих планов.

*По поручению коллектива кафедры акушерства, гинекологии и перинатологии ФПО ГУ «ДМА»
заведующая кафедрой,
профессор Юлианна Дубоссарская.*

С наилучшими пожеланиями к поздравлениям юбилея присоединяются редакция и читатели журнала «Медицинские аспекты здоровья женщины».